

海南经贸职业技术学院校企合作

工作简报

【2022】第一期

产学研合作处编

2022年4月28日

❖ 【本期要目】

❖ 【工作简讯】

本期要目

- 学校成立产学研合作工作委员会，加强校企合作机制建设
- 财务管理学院打造“13335”校企联系工作制度
- 国际旅游学院实施“三化一型”社会服务模式
- 信息技术学院深度推进校企协同育人
- 国际贸易学院通力打造“校企合作共同体”
- 国际教育学院构建创新创业工作室平台
- 人文艺术学院与企业合作开发系列教材
- 机电与汽车工程学院持续推进产教深度融合

工作简讯

学校成立产学研合作工作委员会，加强校企合作机制建设

2022年3月16日上午，海南经贸职业技术学院产学研合作工作委员会宣布成立，并召开2022年第一次会议，部署年度校企合作工作。党委副书记、院长黄景贵，党委副书记崔昌华，党委委员、副院长万力维出席会议。

黄景贵强调，一是提高认识，各部门、各单位要充分认识到校企合作对职业院校的重要性，不断深化产教融合，加强与行业企业的深度合作；二是狠抓项目落实，强化制度执行力，实事求是解决合作过程中存在的问题；三是加强考核、表彰和情况通报，把校企合作工作纳入各部门和教职工考核评价体系。

崔昌华宣读《海南经贸职业技术学院关于成立产学研工作合作委员会的通知》文件，对委员会秘书处、职能部门和二级学院分工提出明确要求。他说，二级学院是校企合作工作主体，应积极主动开展工作，各相关职能部门应加强协调配合，形成齐抓共管的良好局面。

万力维结合“双高”建设要求，就职教集团、产业学院、企业精英工作室、技师企业课堂等建设任务进行明确分工，对校企合作具体工作进行指导。

会议解读学校《校企合作管理办法（修订）》和《关于推进产业学院建设的实施意见（试行）》文件精神，通报二级学院校企合作重点项目建设进展，明确本年度校企合作建设思路和主要任务。

学校相关职能部门、各二级学院负责人提出推进相关工作的建设性意见和建议。产学研合作工作委员会全体校方委员参会。

财务管理学院打造“13335”校企联系工作制度

财务管理学院按照产学研合作工作委员会年度第一次会议精神，迅速召开会议，组织全体教师学习文件精神，讨论并传达任务，提出具体落实方案。即要求“全员动员”，在学校135对接联系企业制度基础上，依托“海南省财税金融职教联盟”，推出具有财管特色“13335”校企联系制度，要求每位专任教师及辅导员稳定联系“1”家优质企业；财管学院各中层领导每人稳定联系“3”家大中型优质企业；各专业负责人每人稳定联系“3”家大中型优质企业；每个专业稳定合作和深度联系的规模以上企业不少于“3”家；二级学院全面合作和深度联系的行业龙头企业或规模以上企业不少于“5”家。同时，为打造校企联系比学赶超的氛围，财务管理学院实行周报制度，每周至少公告一次，在财管教工群里，对各个专业及各个教师开展的校企合作企业登记情况进行公示，对表现好的专业负责人及教师个人给予表扬，对填报数量不足的专业进行督促。校企合作的企业数量取得明显成效，目前已合作的稳定企业多达90多所。

财务管理学院深入推进“政校企行”四方合作。财务管理学院与中国证券监督管理委员会海南监管局、中国证券期货业协会、金元证券股份有限公司创新四方合作共同培养人才模式，继续推行学徒制班人才培养，合作开展证券期货投资者教育进校园工作。

财务管理学院积极推进校企合作平台建设。正保现代产业学院和中联集团智慧财金产业学院建设方案已完成论证并获院长办公会通过，海南财税职业教育联盟已获教育厅批复。

国际旅游学院实施“三化一型”社会服务模式

国际旅游学院全方位对接海南自由贸易港建设战略需求，重点围绕海南国际旅游消费中心建设，聚焦海南区域旅游产业链，聚力打造旅游全产业链人才培养高地，深入实施“三化一型”社会服务发展模式，精准匹配海南经济社会发展需求。创新校企“互聘共用”团队建设模式，推进全国旅游职业教育教师教学创新团队建设；创新“政校企外用”与“产学研训育”结合的合作育人模式，引领全国旅游职业教育人才高地。

主要措施有：共建校外共享型实践教学基地、搭建实训技能及成果展示平台，组建专业群精准对接海南旅游产业链，系统构建旅游管理专业群社会服务体系，围绕海南“一中心”建设，构建志愿者服务体系、培训服务体系和行业服务体系，服务技能型社会建设。高标准提升旅游管理专业群适应性，聚力打造旅游全产业链人才高地。依托“双高”院校建设资源，结合旅游管理专业群“双高计划”实施，深入开展产教融合、校企合作，引进技能型名师，创建名师工作室，实施“双师型”教师培育计划，建设高水平师资队伍。

目前，海南国际旅游职业教育集团已获教育厅批复；数字商旅双创产业学院已获院长办公会通过，正在协商协议，其他产业学院正在洽谈中。

信息技术学院深度推进校企协同育人

信息技术学院以人才需求为导向，大力推进产教融合、校企合作。先后与海口复兴城互联网信息产业园、海南生态软件园海南两大信息产业园区，科大讯飞等6家头部企业，海南好思达网络科技有限公司

等多家海南本土企业签订校企合作协议，推进校企协同育人。引进行业企业专家 10 余人，共同参与新一代信息技术产教融合基地暨 ICT 产业学院项目建设工作。截止目前，开设校企合作课程 25 门，企业导师参与课堂教学超过 5000 学时，教师到合作企业挂职锻炼人数达 15 人次，参与企业技术开发项目 10 项，承接企业委托横向课题研究项目 5 项，行业企业投入资金达 170 余万元。

近几年来，信息技术学院人才培养质量逐年提高，根据麦可思发布的海南经贸职业技术学院 2021 届毕业生培养质量评价数据，学院 2021 年毕业生就业率比 2020 提升 5 个百分点，就业率达 99.41%，排名全院第一；毕业生就业工资收入平均达 4591 元，排名全院第一；毕业生就业满意度达 88%，排名全院第一。

目前，科大讯飞人工智能产业学院已挂牌成立，ICT 产业学院建设方案已获院长办公会通过，正在进一步协商推进中。

国际贸易学院通力打造“校企合作共同体”

国际贸易学院通过寻求校企双方的共同利益点、加强校企双方的互动交流、提升校企合作的层次水平等管理办法，通力打造“校企合作共同体”。培养满足海南自由贸易港需求的高素质技术技能型国际贸易人才是校企双方合作的共同利益诉求，这是校企双方合作的基础和目标。国际贸易学院高度重视产教深度融合、校企广泛合作，院长亲自带队主动走访合作单位，探求双方合作的意愿；并数次邀请企业领导到校考察交流，与企业代表多次展开深入沟通和交流，在学生实习实训、企业导师聘任等方面合作的基础上，就产业学院共建、人才培养、实习基地建设、教师挂职锻炼、员工培训、实习就业等多方面

深入合作达成共识，提升校企合作的层次水平，协力共同打造“校企合作共同体”。

目前，阿里巴巴产业学院建设方案已完成，双方同意签订框架协议，正在进一步协商洽谈中。

国际教育学院构建创新创业工作室平台

国际教育学院与海南芭鲨网络科技有限公司、海南花米云服科技有限公司进行校企合作，组建黄宏+企业服务创业+文化传媒创新创业工作室，该工作室专注互联网综合服务领域，逐步形成以“生活场景赋能平台、企业服务赋能平台、文化传媒创新创业平台”三大平台技术矩阵，成为一家以数据科技与企业服务驱动的产业互联网生态型工作室，为学生提供品牌运营传播、直播带货、短视频营销及电商运营讲座、培训与创业。目前已为 800 多名学生开展培训讲座及线上线下授课，组织了国际教育学院第一届直播带货比赛；组织学生参加 2021 年海南省电子商务直播嘉年华暨首届跨境电商直播技能大赛，获优秀组织奖及指导老师奖。目前在指导学生参加第十二届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛。

人文艺术学院与企业合作开发系列教材

人文艺术学院围绕企业发展需要，在学科建设、专业建设、课程与教材开发、人才培养等方面，找准结合点，发挥校企双方优势，通过签订校企合作协议，建立产学研合作基地，展开产教融合深度合作。

2021-2022 年与海南劭艺工程研究机构共同开发课程与教材，如《海南民间工艺美术传承与创新教程丛书》《新时代艺术设计育训丛

书》，计划 66 本，已经出版 9 本。该系列教材第一次全面系统地从知识、技艺、审美、创新等方面综合阐述海南民间工艺美术的丛书，是第一套以完整体系从通识、方向、技术、个性等层次深入论述海南民间工艺美术的丛书，也是一套新时代海南民间工艺美术传承与产业协同创新的最新育训丛书。此套丛书的出版将为海南民间工艺美术传承、创新、开发打下坚实的根基，助力海南文化创意产业发展。正在编著出版的新时代艺术设计育训丛书适应新时代艺术设计产业的岗位需求，满足社会、学校、家庭三方的艺术设计类专业共享育训教材的现实需要，将为新时代中国艺术设计教育改革与构建专业课程体系提供有益的借鉴和参考。

机电与汽车工程学院持续推进产教深度融合

机电与汽车工程学院持续推进产教深度融合，推行产、学、研、教、训五位一体的新型职业教育，为海南自由贸易港建设加速产业升级，动能转换，培养高素质技术技能人才。

经海南省发展与改革委员会批准，与海南威特电气集团有限公司合作共建海南省智能电网装备工程研究中心在海南经贸职业技术学院揭牌。依托该研究中心，获批海南省自然科学基金项目 2 项，与海南威特电气集团有限公司合作完成“高压开关柜散热研究和应用”“GZDW 微机型高频开关直流电源柜研究及应用”“KYN28 户内交流金属铠装抽出式开关设备环境污秽凝露研究”项目约 1800 万元，承接广东茂化建集团企业项目“焊接技术的优化与提升”。